

浦东开发开放纪行(七十)

纪念“清溪樵子,艺坛宗师”钱慧安

浦东高桥镇结合讲历史文化名人故事学习四史



□记者 康晓芳

近日,适逢高桥镇历史文化名人钱慧安诞辰187周年,该镇结合讲文化名人故事,响应全国开展的“四史”教育活动。

高桥名人故事:钱慧安其人

钱慧安(1833年—1911年),高桥镇花园浜村(今上海浦东)人。初名贵昌,字吉生,号清溪樵子、清路渔子、退一老人,又号双管楼主。室名双管楼。少时从民间画师学写真,早岁摹仇英、唐寅、陈洪绶,继学费丹旭、改琦、上官周等,更心追手摹《晚笑堂画传》,融会诸家之法。

钱慧安为“豫园书画善会”首任会长,海派代表性画家之一。工人物、仕女,细笔千墨,笔意遒劲,神态闲雅,其调介于老莲、十洲之间。花卉山水亦善。晚岁用笔益趋劲峭。从学者甚众,有沈心海、曹华、徐小

仓、曹钟秀、石钟与、谢闲鸥等,遂有“钱派”之目。

钱慧安绘制人物,常以自画像入画,独具创意。程十发称其为“海派艺术宗师”。他涉足木版年画,绘杨柳青年画稿本数十种。著有《清溪画谱》。

其作品见于《寒松阁谈艺琐录》、《海上墨林》、《清代画史》、《近代六十名家画传》、《钱慧安评传》。

钱慧安出身农家,自幼学画传神。同治元年(1862)萍花社画会邀集社员二十四人,有顾春福、周闲、钱慧安、包子梁、王秋言、陶维庵、朱梦泉、朱仁峰、秦炳文、吴大澂等。钱慧安与包子梁、王秋言三人为之合绘《雅集图》(《海上墨林》卷三)。

光绪宣统年间与倪田、宋海、邓启昌、舒浩卖画海上,为“城隍庙画派”代表画家。时胡公寿、任伯年最为杰出,其次画人物则属钱慧安,皆名

重一时,至晚年,求画者仍踪门不绝。

光绪五年(1879年),钱慧安、王礼、任预等合作《杂画册》八开,天津市艺术博物馆藏。

一代宗师光绪十一年(1885年),《十大家画谱(上)》发行,内收戴熙、钱慧安、张熊、胡远、任熊、任颐、朱梦庐、孙子书、余竹修、周备笙十家作品。

钱氏所绘民间祈福吉祥人物故事题材,各地年画作坊乐于借用。光绪中叶,一度应邀北上;先后为天津杨柳青“齐健隆”、“爱竹斋”诸画铺作年画粉本,计有《红楼梦》《皆大欢喜》《谢庭咏絮》及唐人诗意稿样四十余种,广泛印发,深入北方乡村。

光绪二十六年(1900年),张楠、吴椿、李叔同、许幼园发起成立书画公会,以“提倡风雅、振兴文艺”为宗

旨,入会者有朱梦庐、杨伯润、潘飞声、钱慧安、高邕之等。

宣统元年(1909)三月,“豫园书画善会”于豫园得月楼成立,会员有高邕、蒲作英、吴昌硕、杨东山、程瑶签、王一亭、汪仲山、张善男、马骆等二百余人,推钱慧安为会长,订立章程,会员卖画,得款半归作者,半归会中储蓄,公议拨用;施米送药,助赈各省水旱灾境。

“钱慧安纪念馆”位于上海市浦东新区高桥镇西街,程十发为纪念馆题“海派源流”匾额。

日前,黄浦区老干部局副局长钱美君,高桥镇党委副书记徐东,高桥镇党委委员陈斐轶,著名美术史论家、书画家徐建融,虹口区书协副主席吴友琳,钱慧安研究者、新民周刊文化记者王悦阳,钱慧安后人钱德敏女士,黄浦区老干部局浦江思源网宣队的老干部及文化爱好者们共聚钱慧安纪念馆参加“纪念钱慧安诞辰187周年系列活动”。

古镇文化:提升居民幸福感满意度

除了历史文化名人钱慧安,浦东高桥镇还具有绒绣等非物质文化遗产。千年古镇,丰富的文化底蕴和资源,造就古典现代融合、江海之交的海派古镇风貌。

习近平总书记在浦东开发开放30周年庆祝大会上讲到,推进城市治理,根本目的是提升人民群众获得感、幸福感、安全感。高桥镇以继承弘扬高桥镇文化为抓手,学习“四史”,学习高桥镇历史,并结合古镇老街建设的不断完善,提升老百姓在硬件和文化软实力上

的获得感、幸福感、安全感。

“人民城市人民建,人民城市为人民。”高桥镇居民纷纷称道:通过学习历史名人故事,加深对家乡的了解,增强热爱家乡、奉献家乡的意识。

“讲述高桥故事,聆听名家轶事,传播传统文化,坚定文化自信。”近年来高桥镇党委、政府通过推动文化建设,打造文化品牌,展示文化成果,铸就文化高地,不断繁荣群众的文化生活。每年的纪念钱慧安诞辰活动既是一场文化活动,也是一个重要的传统文化交流平台,通过活动让更多的人了解高桥,知晓历史热爱故土。此活动从开馆至今年年举办,已形成品牌在高桥落地生根,其间离不开以钱德敏女士、徐建融先生等为代表的一大批与钱慧安、与高桥有缘的文化人所付出的努力。



上海第二工业大学党员志愿服务实践基地在曹路镇社区挂牌成立,“金海微讲堂·四史”开讲、研究生担任居民区书记助理等实践项目启动

曹路“镇校携手”打造特色项目 拓展区域化党建工作

□文通讯员 曹宣 摄通讯员 周志平

为进一步促进镇校融合发展,携手推进区域化党建,将优质的高校资源引入社区各级党群服务阵地,合作培育一批党员志愿服务项目延伸落地到居村“家门口”,曹路镇党委、上海第二工业大学党委于2020年12月11日在曹路镇社区党群服务中心举行党员志愿服务实践基地揭牌仪式暨“金海微讲堂·四史”讲师团成立仪式。

浦东新区区域化党建促进会曹路分会会长、曹路镇党委书记孙华

明,浦东新区区域化党建促进会曹路分会副会长、上海第二工业大学党委副书记吴沛东,共同为上海第二工业大学党员志愿服务实践基地揭牌。

曹路镇党委书记、曹路镇社区党校校长张丽华,上海第二工业大学党委常委、组织部部长杨顺莉共同为“金海微讲堂·四史”讲师团成员颁发聘书。

曹路镇党委委员李丹洁为三位研究生同学颁发“居民区书记助理”实践证书;上海第二工业大学组织部副部长陈勇为带教的居民区书记

颁发指导老师证书。

曹路镇金海华城社区(大居北)党委书记叶宗雄介绍活动背景时谈到,前期大居北社区党委、镇党群中心会同二工大组织部深入调研,共同研商建立合作项目库。首批三个项目先行落地启动。

曹路镇中虹家苑党总支书记陈怡和星纳家园党支部书记钱丽娟就区域化党建工作作交流发言。

上海第二工业大学研究生党员李建西、吴蒙蒙分别以“学习新思想、寻找电子废弃物中的金矿”和“弘扬沂蒙精神、传承红色基因”为

题开讲第一堂“金海微讲堂·四史”课。

孙华明在讲话中表示,以党员志愿服务实践基地成立为新起点,镇校双方将更加紧密地携手搭建合作实践平台,探索创新联动共享模式,加强社区党建与校园党建经验分享交流,不断加强激发双方组织建设活力;同时,社区将提供更多的平台,搭建大学党员师生社会实践的平台,让师生发挥专长优势,学以致用,在社区治理的第一线锻炼成长。

吴沛东在讲话中指出,此次合

作,旨在推动上海第二工业大学党员志愿服务向规范化、体系化、品牌化发展,形成以满足身边社区居民需求为主的微型服务项目,以“微服务”推动社会“大治理”,形成共建共治共享的社区治理共同体,激励广大党员传承红色基因、汲取精神养料、凝聚前行动力,帮助广大研究生党员走出校园深入社区,投身基层社会治理一线,奉献自己所学,在服务社会中实现自我价值。

上海第二工业大学党员教师代表、研究生第一党支部党员,曹路镇金海华城(大居北)社区、新市镇社区、金海华城(大居南)社区、党建办、社区党群服务中心、家门口推进办及大居北辖区各居民区负责同志出席仪式活动。

仪式结束后,二工大师生参观了曹路镇社区党群服务中心,还赴曹路区域化党建实践服务基地——玛戈隆特陶瓷产业园开展“四史”和“劳模精神”学习活动。

